



Žbinský občasník

1/2023 SPRÁVY, INFORMÁCIE A OZNAMY TÝKAJÚCE SA NÁS VŠETKÝCH

VÁŽENÍ SPOLUOBČANIA,

dovoľte mi, aby som vám ako starosta obce Žbince a v mene Obecného zastupiteľstva Žbince predstavil 1. číslo nášho Žbinského občasníka, ktorý nie je úplne ničím novým. Touto cestou sme sa k vám prihovárali aj v nedávnej minulosti. Preto sme sa rozhodli, že „oprášime“ túto formu oboznamovania sa a občasník budeme spolu s poslancami OZ aj naďalej sporadicky prezentovať. Budeme sa vám snažiť poskytovať informácie zo všetkých odvetví ako sú napr. kultúra a šport, ale zameriavať sa budeme hlavne na dianie a život v obci. Cieľom je vysvetliť a oboznámiť vás s vecami, ktoré sa týkajú nás všetkých a predísť tak prípadným nedorozumeniam.

Obsah občasníka bude závisieť od prílivu informácií, o ktorých by ste mali vedieť. Budem rád a vopred ďakujem tým z vás, ktorý majú chuť sa s nami podeliť o niečo čo by bolo pre verejnosť prospešné a svoje podnety, alebo príspevky pošlú na adresu starosta@zbince.sk.

Alexander Ožvát
starosta obce

*Prajeme Vám
veselú Veľkú noc.
Aby bola plná, radosti,
šťastia, milých priateľov
a pekných chvíľ.*



PAMÄTNÁ TABUĽA GRÓFA BARKÓCZYHO

V obci Žbince sa nachádza pomník s pamätnou tabuľou rodu Barkóczy z obdobia okolo roku 1830. Barkóczyovci boli vlastními obce a okrem pôdy im patrila aj väčšina obyvateľov obce z prostredia poddaných, želiarov a bezdomovcov. V roku 1800 si tu dali postaviť kaštieľ, ktorý sa nezachoval, nakoľko ho okolo roku 1920 miestni gazdovia dali zbúrať z obavy, že v ňom budú ubytovaní husári. Deti Jánoša Barkóczyho dali na cintoríne postaviť pamätník, do ktorého bola osadená mramorová tabuľa s vytesaným nápisom a menom otca baróna Jánoša Barkóczy s jeho dátumom narodenia a smrti. Pamätník bol vyrobený z pieskovca a po zmene majiteľov Žbinciev, keď sa vlastníkom obce stala rodina Andrásyovcov sa o pomník nikto nestaral. V súčasnosti je teleso pamätníka tak poškodené, že hrozí jeho úplné zrušenie. Na vyriešenie tejto situácie sa nám naskytla príležitosť požiadať o finančné zdroje od firmy Nafta kde v prípade kladného stanoviska našej žiadosti, by sme pamätník zrekonštruovali, čím by sme zachovali túto pamiatku na bohatú minulosť obce. Veď prvá písomná zmienka o obci pochádza z roku 1221 a patrí medzi najstaršie na východe Slovenska. Rozsah rekonštrukcie by pozostával z vybudovania nového náhrobného kameňa, s malou terasou a renovácie náhrobných tabulí.

Predpokladané náklady na rekonštrukciu by predstavovali čiastku cca 2.000 €.

DOM SMÚTKU

Náš Dom smútku je jedným z najstarších v okrese Michalovce a preto si vyžaduje aj väčšiu finančnú investíciu. Jedná sa o jeho prekrytie sedlovou strechou, s ktorou sa už začalo v 2017 zakrytím vstupnej terasy. V jarnom období plánujeme v Dome smútku vykonať práce ako sú: oprava stropov, domurovanie a stierkovanie severnej steny, búracie práce bočného katafalku, ktorý pri manipulovaní s rakvou zavádzia, pričom sa už roky neúčiva, oprava bočných dve-

rí a dobudovanie nájazdu pre imobilných resp. pre potreby pohrebného vozíka. Nakoľko výstavba novej strechy predstavuje do budúcnosti väčšiu finančnú investíciu, tak pre riadne využívanie Domu smútku je nutné odstrániť havarijný stav strechy.

V mesiaci február 2023 bola poisťovni oznámená poistná udalosť, nakoľko na viacerých miestach v priebehu zimného obdobia zo stropu odpadla omietka vplyvom netesnosti strechy. Uvedená poistná udalosť nám bola uznaná.

OZNAM TKO

Povinnosťou každého z nás je platiť za odvoz a spracovanie TKO čo vyplýva zo VZN č. 1/2023. Touto cestou upozorňujeme všetkých občanov našej obce, ktorí si túto povinnosť nesplnia, že pokiaľ nebude ich zberná nádoba označená nálepkou o zaplatení TKO, táto nádoba nebude pracovníkmi FURA vyvezená. Je nemysliteľné aby obec v takom ťažkom ekonomickom období doplácala za nezodpovedných občanov. Nakoľko obec ročne vyvezením každej takejto 120 l nádoby zaplatí 40 eur dostáva sa do dlhov, ktoré nám nijak a v ničom nepomáhajú. Je to úplne nefér voči osobám resp. domácnostiam, ktoré si túto povinnosť riadne a načas plnia.

OBEČNÝ CINTORÍN A POCHOVÁVANIE V AMERICKOM ŠTÝLE

Spolu s Obecným zastupiteľstvom sa budeme, okrem iného, na najbližšom obecnom zasadnutí venovať aj príprave cintorína na pochovávanie v americkom štýle, čo by pre pozostalých malo znamenať menšie náklady. Pravdaže štýl pochovávania ostane vždy na samotnom pozostalom. Na pochovávanie „po novom“ bude po zväžení a ohliadke miesta vyčlenená určitá časť cintorína. V poslednom období sme sa stretli už aj s požiadavkou umiestnenia urny, čo považujeme za podnet na výstavbu urnovej steny, ktorej sa budeme v budúcnosti taktiež venovať.

Viac informácií k tejto záležitosti vám poskytneme po prerokovaní vecí s poslancami OZ.



OZNAM PRE BÝVAJÚCICH V BLÍZKOSTI KULTÚRNEHO DOMU



Užívanie Kultúrneho domu je riadne schválené a odsúhlasené obecným zastupiteľstvom. Podmienky pre jeho užívanie sú pre každého občana, ktorý má splnené všetky povinnosti voči obci rovnaké. S veľkým porozumením chápeme nevýhody bývania v blízkosti Kultúrneho domu, kde si častokrát obyvatelia musia znášať svoje, avšak môžeme zabezpečiť každého z vás, že nájomcom sú z našej strany uložené a vysvetlené všetky podmienky nájmu a samozrejme aj všetky veci spojené s rušením nočného klúdu,

ako aj udržiavania poriadku v okolí KD počas akcie.

Zároveň si vás dovoľujeme požiadať, aby ste si svoje vozidlá v čase akejkoľvek akcie parkovali na svojich príjazdových mostíkoch, nakoľko je počas akcie problém s parkovaním. Z druhej strany žiadame nájomníkov KD, aby počas akcie dbali a brali ohľad na bývajúcich v blízkosti KD a aby svojim správaním nenarúšali občianske spolunažívanie.

Za porozumenie a pochopenie vám touto cestou ďakujeme.

„JEDNA BABA POVEDALA“

Pre túto rubriku sme sa rozhodli preto, aby sme sa vyhlí nedorozumeniam pri otázkach ktoré kolujú pri bežných rozhovoroch. Cieľom tejto rubriky je to, aby nevznikali rôzne dezinformácie a pletky, ktoré sa potom šíria veľmi rýchlo. Na vaše otázky tak vždy odpovie kompetentná osoba. Tentokrát vám prinášame túto otázku:

Prečo obec nedá odchytiť psov, ktorí po obci voľne pobejú?

Odpoveď: Obec má zmluvu s odchytočnou firmou z Veľkých Kapušian ktorá je jediná v našom okolí. Zatiaľ čo po minulých rokoch bolo obci za odchyt účtovaných 30 eur, v roku 2023 je cena za odchyt a ustajnenie psa 50 eur. Pri počte voľne pohybujúcich sa psov je to skrátka nereálne. Ostáva len veriť, že sa majitelia svojich psov spamätajú a urobia všetko preto aby ich nenechali voľne pobežovať. Inak budeme nútení zaujať patričné kroky.



DOBUDOVANIE TECHNICKEJ INFRAŠTRUKTÚRY

Ešte v roku 2016 sa obec zapojila do projektu z Eurofondov a to „Dobudovanie technickej infraštruktúry“ financovaného z Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny s tým, že po viacerých vykonaných kontrolách a výberovom konaní sa začiatkom mesiaca marec 2023 veci konečne pohli dobrým smerom. Začiatkom roka 2022 sa

výhercom verejného obstarávania stala firma Eurovia SK Košice, ktorá zákazku vysúťažila na 220.500 eur. Nakoľko sa ceny materiálov v poslednom roku neuvieriteľne navýšili, firma Eurovia bola taktiež nútená zareagovať a cenu po odôvodnení navýšila o 41.000 eur. Túto skutočnosť sme museli oznámiť poskytovateľovi tzn. Ministerstvu práce a požiadať ho o do-

financovanie projektu. Momentálne čakáme na odpoveď, avšak so stavbou sa už v najbližšom období pravdepodobne začne. V uvedenej veci môže nastať aj situácia taká, že poskytovateľ zaujme zamietavé stanovisko, avšak obecné zastupiteľstvo dňa 21.3.2023 jednohlasne rozhodlo o prípadnom dofinancovaní z vlastných zdrojov. Dofinancovanie

môže so spoluúčasťou obec výjsť v najhoršom prípade aj na 60.000 eur. Obec si na uvedené dofinancovanie bude musieť vziať ďalší úver. Čo sa týka samotnej finančnej kondície obce, tak tá je po rekonštrukcii obecných budov (Kultúrny dom a Obecný úrad) vyťažovaná o čom svedčí aj úver v Prima banke vo výške 200.000 eur.

VELKÁ NOC A SLOVO NÁŠHO DUCHOVNÉHO OTCA VELKONOČNÁ RADOSŤ

Pokoj Vám ja som to, nebojte sa, zaznie na veľkonočnú vigíliu a tiež radostné Aleluja, čo v preklade z hebrejčiny znamená chváľte Boha, je to aj jasavý spev svätých podľa knihy Zjavenia, ktorým oslavujú Boha a Baránka pre víťazstvo nad bezbožným Babylonom, nad smrťou, hriechom a diablom. Kresťan je večný, lebo víťazstvo Ježiša je nemenné. Raniero Cantalamessa, pápežský kazateľ, hovorí, že toto vykupiteľské dielo Krista treba uznať, poďakovať zaň a privlastniť si ho. To znamená aj to, že som hrdý na to, že Ježiš za mňa zomrel. A jeho víťazstvo je pre mňa Božím milosrdenstvom a Božou spravodlivosťou a ako hovorí sv. Bernard z Clervo: „Ó Pane, budem si pripomínať iba tvoju spravodlivosť. Lebo ona je moja, lebo ty si pre mňa Božou spravodlivosťou.“

Milostiplné a požehnané Veľkonočné sviatky vyprosujem celej farnosti a prosím o modlitby.

Martin Goč - farár



PROJEKT ODPADOVÉHO A OBEHOVÉHO HOSPODÁRSTVA

V marci tohto roku sa obec opätovne zapojila do projektu ktorého poskytovateľom je Enviro-fond so zameraním sa na „Rozvoj odpadového a obehového hospodárstva“ s 5% spoluúčasťou. Tam sme skrz projektovú manažérku požiadali poskytovateľov o traktor Zetor Major 80, čelný nakladač, paletovacie vidly, lopata 2.0 m, štiepkovač a vlečku. Uvedené veci by mali slúžiť na spracovanie hospodárskeho odpadu, pričom projekt bude monitorovaný po dobu 5 rokov. O výsledku výberu vás budeme informovať.



JARNÉ PRÁCE V ZÁHRADÁCH

OHĽADUPLNOSŤOU K LEPŠÍM VZŤAHOM

Záhradkári už dávno privítali novú sezónu. Vysievajú zeleninu do črepníkov na oknách alebo v skleníkoch a vo svojich záhradkách dávno začali jarné upratovacie práce. Príchodom prvých jarných lúčov sa v nás prebudila duša záhradkára, ktorá nás ženie do našich záhrad. Mnohí z nás už majú za sebou prvé ošetrovanie stromov, vyhrabovanie trávy, jarný rez drevín atď.

Preto by sme touto cestou upovedomili občanov, ktorí nahrabané kôpky suchej trávy a konárov jednoducho spália, aby dodržovali bezpečnú vzdialenosť od obydli, a aby kvôli zadymeniu brali ohľad na ostatných obyvateľov a tento úkon (ktorý mimochodom nie je s „kostolným poriadkom“) vykonávali pod osobným dohľadom a v čase, keď sa ostatní nevenujú prácam vonku, nesušia svoje prádlo, alebo nevetrajú.

Tým, že k sebe budeme ohľaduplnejší, tak sa nám bude všetkým lepšie „dýchať“.



DOBROVOLNÝ HASIČSKÝ ZBOR ŽBINCICE



„NIEČO O NAŠICH DRÁČIKOCH“

Dňa 25. februára 2023 sa v sále kultúrneho domu v našej obci uskutočnila výročná členská schôdza DHZ Žbince. Na schôdzi naši hasiči zhodnotili svoju činnosť za rok 2022. Prítomným členom bola predložená správa o hospodárení ako aj správa revízora. Uvítali sme medzi sebou nových členov, čím sa naša základňa znovu rozšírila a omladila.

Jedným z riešených problémov bol ten, že požiarnemu vozidlu, ktorým disponujeme, boli odobraté EVČ nakoľko vozidlo Iveco prechádza z vlastníctva štátu, do vlastníctva obce. Keďže vozidlo nemalo EVČ, nebolo možné ani jeho použitie. Začiatkom mesiaca marec Obecný úrad po 4 mesiacoch k uvedenému vozidlu konečne obdržal z MV SR technický preukaz na čo sme promptne zareagovali a v súčasnej dobe je už vozidlo aj po STK a EK a je plne k dispozícii. Dúfame však, že jeho služby nebudeme musieť nikto z nás potrebovať.

SKLÁDKY – BOJ S VETERNÝMI MLYNMI

Nepovolené skládky tuhého komunálneho odpadu sú celoslovenským problémom. Neobišli ani extravilán obce Žbince. Pri menej frekventovanej ceste medzi obcou Dúbravka a obcou Bánovce nad Ondavou je viacero nelegálnych skládok, ktoré znečisťujú životné prostredie a už vôbec nelahodia oku.

Na uvedený problém sme boli elektronickou formou upozornení stránkou Zelená linka, na ktorú anonym oznámil rozsypané smetie, ktoré aj fotograficky zdokumentoval. Z toho dôvodu boli na miesto vyslaní pracovníci aktivačných prác, ktorí skládku resp. všetky skládky na uvedenej ceste odstránili. Jednalo sa približne o 75% naplnenia veľko-kapacitného kontajnera. Za uvedenú prácu im touto cestou ďakujeme.

Ďalším veľkým problémom je nelegálna skládka odpadu na ceste k bývalému hnojisku asi cca 100 m späť od koľajníc. S určitosťou vieme povedať, že s tým nebude problém naplniť dva veľkokapacitné kontajnery. Tento odpad tam bol vysypaný niekedy v jeseni minulého roku a pravdepodobne bol sypaný z vlečky traktora. Prevažne sa jedná o nezálohované PET fľaše lacného vína a domáci kuchynský odpad.

„Aj touto cestou by sme chceli upovedomiť občanov, že likvidácia každej nedovolennej skládky tuhého komunálneho odpadu rozhodne nie je zadarmo. Vývoz jedného veľko-kapacitného kontajnera nás stojí cca 500 eur. Zdôrazňujem, že takto použité finančné prostriedky mohla obec minúť na oveľa prospešnejšie a rozumnejšie veci. Preto samospráva obce už v dohľadnom čase využije všetky potrebné kroky na to, aby sa tento veľký problém so skládkami neopakoval. Aj táto skládka bude musieť byť v krátkej dobe odstránená, ale priestor bude sporadicky monitorovaný fotopascami. Ak sa odhalí pôvodca tohto znečistenia, bude nekompromisne riešený príslušným úradom.

Ešte aj v dnešnej dobe sa stále nájdu nezodpovední a nerozumní jednotlivci, ktorí odvezú a vysypú odpad na odľahlé miesta a v čase, keď je vonku menej ľudí resp. nikto. Nevedomia si, že je to neuveriteľná ekonomická záťaž pre samosprávu. S týmto problémom zápasia mnohé mestá a obce. V jednom období sa skládky zlikvidujú, o pár mesiacov občania založia nové smetiská. Takto to ide dookola už dlhé roky. Pripomína to boj s veternými mlynmi.



UDELENIE ČESTNÉHO OBČIANSTVA

Obec Žbince začiatkom mesiaca február 2023 pri príležitosti životného jubilea udelila

MUDr. Pavlovi Vencelovi

v mene všetkých obyvateľov obce Žbince
za šírenie dobrého mena obce
na Slovensku a v zahraničí

čestné občianstvo v podobe pamätnej plakety.

Pán Vencel bol z uvedenej veci nesmierne dojatý, bol veľmi rád že sme si na neho spomenuli nakoľko sa cíti byť veľkým patriotom a odkázal obyvateľom obce obrovské poďakovanie.



S ÚSMEVOM...

„Mama pod' sa s nami hrať na zoológickú záhradu.“

„A to sa ako hrá?“

„Ja a Andrej budeme medvede a ty tá teta, čo im hádže cukríky.“

Chlapec v električke stále smrká.

Pani stojaca vedľa neho tu už nevydrží a pýta sa:

„Nemáš vreckovku?“

„Mám, ale vám ju nepožičiam.“

„Stanko, vymenuj mi tri vtáky.“

„Vrabček, drozdík...“

„Dobre, ale nezdrobňuj ich. Povedz: vrabec, drozd...“

„Tak potom ešte lastova.“

(int)

ŠPORTOVÉ OKIENKO

Obec dňa 15.4.2023 o 14:00 hod. v spolupráci s p. Ladislavom Paľom organizuje stolnotenisový turnaj o Pohár starostu obce Žbince, ktorý sa uskutoční v sále miestneho Kultúrneho domu. Súťažiť by sa malo v troch kategóriách a to muži do 50 r., muži nad 50 r. a ženy. Do turnaja bolo oslovených cca 30 obyvateľov, ktorí už v minulosti niečo s týmto športom mali dočinenia. Štartovné do turnaja je 5 eur.

AKTIVAČNÉ PRÁCE VS. PODPORA UDRŽIAVANIA PRACOVNÝCH NÁVYKOV

V mesiaci marec 2023 po obci značne rezonovala téma aktivačných prác. Dá sa povedať, aj keď to je trochu pritiahnuté za vlasy, že vedenie ministerstva práce zredukovalo počet ľudí, ktorí boli evidovaní v obci na Aktivačných prácach o takmer polovicu. Obec mala do 1.4.2023 na aktivačných prácach evidovaných 55 ľudí pričom iba 30-ti z nich budú môcť pokračovať v novom programe s názvom Podpora udržiavania pracovných návykov. Nespokojnosť nezamestnaných narástla nielen v našej obci, ale týka sa to celého Slovenska.

Cieľom nového projektu je podpora zamestnateľnosti, udržiavania pracovných návykov a rozvoja zručností UoZ formou menších obecných služieb pre obec, alebo formou menších služieb pre samosprávny kraj. Druhým cieľom je preklenutie prechodného obdobia a postupné utlmovanie podpory aktivácie a aktivačných prác.